



每周五晚上为游客表演，开启视频直播圈粉无数 校园阳台音乐加入老街“音乐圈”

□实习生 王珊珊 本报记者 周雪莉 文/摄

每周五15时30分，江沿小学的音乐教室热闹非凡，化妆的、换装的、练曲儿的……一场吹拉弹唱的表演即将在江沿小学的阳台上演。阳台音乐是哈尔滨独有的浪漫，而江沿小学的阳台音乐，是孩子们心中的浪漫舞台。当江沿小学的阳台音乐飘向中央大街，游客在或悠扬或热情的乐曲中尝试着追溯“音乐之城”的渊源：从娃娃开始，每一个音符在血液里流淌，那是专属哈尔滨人的音乐DNA。

20多名“小音乐人”圈粉无数

从被质疑到被赞扬，江沿小学的阳台音乐成功地迈进中央大街的“音乐圈”。演奏了12个月，20多名“小音乐人”圈粉无数，更多粉丝觉得看直播不过瘾，专程来中央大街一睹孩子们的风采。

江沿小学教学楼位于花圃街与中央大街交口，每周五晚上放学，孩子们都会听到中央大街上音乐阳台传来此起彼伏的歌声，那些喜欢音乐的孩子就会跟着哼唱。江沿小学副校长杨春梅说，很多孩子都期望能登上这个“舞台”，展现自己的艺术才能，同时也为中央大街上的游客展现属于哈尔滨孩子的音乐之声。

2023年4月中旬，江沿小学首次向中央大街管委会提出申请，希望每周周五晚上学生能在学校的音乐阳台为游客表演一场一个小时的“音乐会”，同时开启视频直播。

架子鼓、二胡、大提琴纷纷上阵

中央大街是哈尔滨的城市名片，阳台音乐的表演者都是音乐专业出身的成年人，鲜有小学生展示。2023年4月28日16时，悠扬的歌声、琴声从阳台中传出，游客纷纷停下脚步，驻足观看，随后，架子鼓、大提琴、小提琴、葫芦丝、二胡纷纷上场，游客意犹未尽时，一个多小时的“音乐会”

已经结束。首场演出的成功，让江沿小学获得阳台音乐展示的“通行证”，此后除了寒暑假和严冬外，每周五晚上，江沿小学的孩子们都会给游客带来一场音乐盛宴。

勤学苦练只为登上那巴掌大阳台

江沿小学的音乐阳台点燃了孩子们前所未有的音乐热情。

“每学期开始，学校音乐阳台招募表演者，孩子们都会踊跃报名。有的孩子一次选不上，第二学期接着报。”杨春梅介绍，一些音乐特长不过关的孩子，为了能登上音乐阳台，下了苦功夫，不用家长逼，自己主动拿起乐器练起来。

而那些选上的孩子也更加积极努力，为了保持音乐阳台的新鲜感，不断练习新曲目。5年级的韩昔诺已经练习了20多首歌曲，全家人一起为韩昔诺搜集备选曲目，从服装、动作到音调，都精心准备，确保呈现完美的表演。

主持人马吉然准备了近30首配乐朗诵，平时不喜欢背课文的他，自从登上音乐阳台，朗诵的作品数量不断刷新，他笑着说：“好像背课文也不是那么难了。”

在亚冬会即将到来之际，孩子们也想为家乡贡献力量，演出延长至11月中旬，寒风没有影响他们的演出热情，也许这就是音乐的魅力。



“强国复兴有我”主题歌咏大赛复赛上周末举行 近600名小选手同台竞技大展歌喉

□实习生 王珊珊 杜卓轩 汤灿 本报记者 郑炜 纪天伟 文/摄

11月9日、10日，由哈尔滨市教育局、哈尔滨日报社联合开展的哈尔滨市中小学生“强国复兴有我”主题歌咏比赛复赛在哈尔滨市少年宫艺术中心正式举行。经过两天的现场比拼，通过初赛选拔出的来自哈尔滨市九区九县（市）上百所学校的近600名小学、初中、高中组选手，在复赛场上同台竞技，大展歌喉，大秀才艺，角逐决赛“入场券”，展现出哈市中小学生积极向上、多才多艺的精神风貌。

九区九县（市）小选手

踊跃参赛朝气蓬勃

此次“强国复兴有我”系列活动是为庆祝新中国成立75周年，引导广大哈市中小学生传承红色基因，厚植爱党、爱国、爱家乡的情怀，弘扬爱国主义精神，通过在全市范围内开展中小学生主题演讲比赛和歌咏比赛，以讲演、歌咏的形式，赞扬祖国伟大、壮丽、富强的新时代面貌，提升中小学生的国家自豪感和民族自信心，增强中小学生的责任感和使命感。同时，迎接2025年第九届亚冬会的到来，展现中小学生朝气蓬勃、多才多艺的精神风貌，激励广大青少年努力成为能够担当民族复兴大任的时代新人。

在11月9日比赛中，哈市中小学生“强国复兴有我”主题歌咏比赛复赛最强音开唱。当日，高中组、初中组和小学组选手全部亮相登场。来自五常、延寿、双城、巴彦、木兰、阿城、通河、呼兰、方正、依兰等地区的小选手们兴高采烈、穿戴整洁地提前来到比赛现场。

在11月10日比赛中，来自主城区继红小学、铁岭小学、哈师附小、群力实验小学、群力兆麟小学、群力实验第三小学、新区师范附小、新区花园小学、风华小学、王兆新村小学、兴华小学和保国第一小学等学校的孩子们，有的穿着整洁，佩戴鲜艳的红领巾，有的配合演唱曲目穿着惊艳的演出服饰，以饱满的精神面貌出现在评委眼前。

复赛选手们以清唱的形式，或演唱《我爱你中国》《歌唱祖国》《万疆》《龙的传人》，或演唱《我在黑龙江等你》《强军战歌》《如愿》《少年中国说》等爱国、爱家乡的歌曲，通过民族、流行、通俗、RAP说唱等唱法，响应本次歌咏大赛主题，展现了他们活泼好学、胸怀祖国、热爱新时代、迎接亚冬会的情怀，以及传承赓续红色基因、准备堪当社会主义接班人历史重任的决心。

近600名参赛者

同台竞技多才多艺

在现场，记者遇到了目前就读于哈73



中学、来自新疆喀什的凯姆拜尔妮萨·热合曼。她身着维吾尔族民族服饰，在比赛现场演唱了歌曲《打起手鼓唱起歌》。从她清澈的歌声中，能感受到热合曼非常热爱祖国、家乡和哈尔滨。热合曼说，在班主任老师通知大家有“强国复兴有我”歌咏比赛时，自己很开心就报名了，还有音乐老师专门为同学们选歌并进行指导，自己感觉很开心，期待晋级决赛，并在接下来的比赛中，认识更多唱歌好的同学、朋友们。

来自松雷中学初二8班的姜屹轩带着原创歌曲《耀世微光》参赛。他说，歌曲采用RAP说唱形式，是自己在接到参赛消息后，在看新闻的过程中激发了灵感。期望能不断积累，并通过参赛提升自己，有机会以更好的作品歌颂党和祖国。

来自哈尔滨市王兆新村小学五年一班的高怡然告诉记者，她以前参加过很多比赛，也得过很多荣誉，这次代表学校参加“强国复兴有我”歌咏比赛，感到很骄傲和荣幸。她的参赛曲目是《我心向党》。她有点小紧张，希望通过参加这次复赛，能磨炼提升自己，让自己更自信、更大方，希望能在本次比赛中取得好成绩。

记者从“强国复兴有我”系列活动组委会获悉，歌咏比赛复赛结束后，将进入紧张的整理合分阶段，并会于近期公布入围决赛选手名单。同时，11月16日、17日（即本周末），“强国复兴有我”主题演讲比赛复赛将火热开赛，请已经接到通知的小、初、高选手看准比赛时间、地点，准备好复赛内容积极参赛。